
 
       

Municipalità 4 
S. Lorenzo-Vicaria-Poggioreale 

zona  industriale 

 

Estratto verbale della seduta del 30 Gennaio 2019 

 

 L’anno 2019, addì 30 del mese di Gennaio, nella Sala Consiliare "Don Peppino Diana" 

sita in Napoli alla via E. Gianturco 99, previo avviso di convocazione per detta data alle 

ore 10,00 notificato a ciascun Consigliere della Municipalità,  pubblicato all’Albo Pretorio 

e previo deposito degli atti, si è tenuta, in prima convocazione, la Seduta del Consiglio della 

IV Municipalità per la trattazione degli argomenti iscritti all’o.d.g. che di seguito si riporta: 

1) Stato avanzamento progetti Municipalità 4. 

2)  Interventi di manutenzione delle caditoie. 

3) Problematica ascensori. 

4) Problematica scuola Beltramelli. 

5) Relazione del Presidente sulla riunione del Comitato Metropolitano per l'ordine 

    pubblico. 

  Presiede la Seduta il Presidente della Municipalità, Giampiero Perrella; assiste in qualità 

di Segretario, il Direttore della Municipalità, dott. P. Del Gaudio; verbalizza il Funzionario, 

F. Scialla. Partecipa l'architetto Annechiarico del SAT Municipalità 4. 

Alle ore 10,00 risulta presente il Consigliere  Stabile. 

Alle ore 10,30 giunge il  Consigliere Cristiani. 

Il Presidente, alle ore 11,00, dichiara aperta la Seduta ed invita il Segretario a procedere 

all’appello nominale dei Consiglieri. 

Risultano presenti 18 Consiglieri: Apice Ferdinando, Arino Rosario, Basile Giuseppe, 

Borriello Vincenzo, Chiodi Regina Claudia, Contemi Pietro, Cristiani Andrea, De Cicco 

Flavio, Esposito Salvatore, Guarino Simone, Lopomo Paolo, Maggio Mario, Meloro 

Carmine,  Napolitano Antonio, Natale Assunta, Pastorino Paola, Riso Simona, Stabile 

Carmine. 

Risultano assenti 12 Consiglieri: Accuso Vincenzo, Correale Carmine, Gallo Alessandro, 

Huber Enrico, Lieto Emanuele, Lombardi Giuseppe,  Morra Vincenzo, Nacarlo Fabio, Pepe 



Caterina, Persico Pasquale, Toscano Umberto, Vitale Liliana Bianca. 

Il Presidente, visto il numero dei Consiglieri presenti,  dichiara   valida la seduta e nomina 

scrutatori: Borriello, Riso, Cristiani. 

Ad apertura di seduta, la Consigliera Riso chiede di ricordare il 27 Gennaio "la giornata 

della memoria" 

Il Presidente accoglie con favore la richiesta ed invita il Consiglio ad osservare un minuto 

di silenzio. 

Il Consigliere Napolitano ricorda anche il bambino morto per bastonate nella cittadina di 

Cardito. 

Alle ore 11,10 giunge il Consigliere Lieto. 

Il Presidente passa alla trattazione del 1° argomento iscritto all'o.d.g.:Stato di 

avanzamento progetti 4^ Municipalità. Informa di aver ricevuto solleciti per inserire 

nell'ordine del giorno la problematica della scuola Dante Alighieri e, per i tempi stretti, non 

è riuscito a dare seguito alla richiesta. Fa presente che, comunque, in aula è presente un 

rappresentante del SAT che potrà dare notizie in merito. Dà la parola all'Arch. 

Annechiarico. 

L'architetto Annechiarico relaziona in merito ai progetti in esecuzione, in particolare 

relativamente a via Cupa Principe e via Della Piazzolla. Fa presente che il termine lavori è 

previsto per fine Febbraio. 

Il Presidente rimarca che il rallentamento dei lavori in via Della Piazzolla è stato causato 

dalla scoperta di un cavo dell'Enel posizionato a pochi centimetri dalla superfice che la 

stessa società ha dovuto rimuovere e posizionare in modo più consono e nel rispetto dei 

canoni per la sicurezza. Fa presente, altresì, che per le misure non sufficienti della 

carreggiata, non potrà essere istituito il doppio senso di circolazione e che, per la presenza 

di molteplici sottoservizi, il marciapiede sarà ricoperto da asfalto e non da betonelle come 

previsto nel progetto. 

L'arch. Annechiarico fa delle precisazioni tecniche e relaziona anche in merito a via 

S.Maria Della Fede e via Ferrara. 

Alle ore 11,30 giunge il Consigliere Toscano. 

Il Consigliere Borriello rimarca l'importanza di istituire il doppio senso in via Della 

Piazzolla, almeno per il tratto che va da via Pianel a via Pasquale Turiello, al fine di 

alleviare gli enormi disagi che sta sopportando la cittadinanza. Addita il SAT quale 



responsabile dei ritardi all'attuazione del progetto di via S. Maria Della Fede visto che i 

lavori furono approvati nell'anno 2016. Sostiene che gli incomprensibili ritardi per la 

nomina di un direttore dei lavori non può penalizzare un intero territorio. Stessa cosa dicasi 

per i lavori di via Ferrara. Auspica che tale situazione non comporti l'intervento della 

Magistratura. 

La Consigliera Riso chiede all'architetto se è possibile ottenere dei disegni, delle tavole, in 

relazione ai lavori di via Della Piazzolla su cui poter ragionare e fare delle riflessioni. 

Ritiene che sarebbe stato importante avere preventivamente in visione la documentazione 

così da avere tempo per le considerazioni del caso. Chiede quali sono le variazioni al 

progetto per via S. Maria Della Fede. 

Il Consigliere Basile evidenzia che lo scopo fondamentale del progetto di via Della 

Piazzolla è rendere la strada a doppio senso. Sostiene che se quanto sopra verrà meno, il 

progetto risulterà un fallimento totale. Invita, pertanto, il SAT e il Presidente a fare le 

dovute riflessioni e ad impegnarsi per realizzare quanto previsto dal progetto iniziale. 

Chiede perchè non sono state realizzate le dovute verifiche quando sono intervenuti l'Enel e 

l'Open Fiber. 

Il Consigliere Arino, considerato che il progetto per via Della Piazzolla fu approvato nel 

lontano 2014 dal Consiglio Municipale, chiede perchè il SAT non ha vigilato 

successivamente e fatte le dovute verifiche circa i lavori realizzati dalla Open Fiber. 

Alle ore 11,45 esce il Consigliere Contemi. 

Il Presidente chiarisce che i lavori di via Ferrara hanno subito un rallentamento perchè 

l'impresa aggiudicatrice dell'appalto ha rinunciato all'incarico. In risposta al Consigliere 

Basile, rimarca che all'atto della redazione del progetto nell'anno 2014 non furono fatte le 

dovute verifiche che avrebbero portato alla luce la presenza dei molteplici sottoservizi nella 

strada in oggetto. 

L'arch. Annechiarico spiega i motivi tecnici e regolamentari che hanno portato al ritardo 

della nomina del direttore dei lavori per il progetto di via S. Maria Della Fede. Invita la 

Consigliera Riso a contattare il direttore dei lavori di via S. Maria Della Fede per avere la 

documentazione delle varianti in corso d'opera del progetto stesso. Chiarisce che la 

sistemazione dei cavi della Open Fiber è conseguente a motivi tecnici e regolamentari e non 

certo per una mancata vigilanza del SAT. In merito all'impossibilità di creare il doppio 

senso in via Della Piazzolla, spiega che il motivo è tecnico e riguarda la mancanza della 



misura minima regolamentare della carreggiata per relizzare tale dispositivo. Informa, 

inoltre, che, a partire dal mese di Febbraio, verrà attuato il nuovo programma di pulizia 

delle caditoie. 

Il Presidente rimarca che il programma tiene conto delle indicazioni giunte dai Consiglieri 

oltre che delle verifiche tecniche che effettua il SAT. 

Il Consigliere Maggio chiede se c'è un regolamento che preveda la misura minima a cui 

debbano essere interrati i cavi Enel. 

L'architetto Annechiarico annuisce e fa presente che per questo motivo è stato diffidato 

l'enel a mettere in sicurezza i cavi. 

Il Consigliere Maggio sostiene ci sia stata un'omissione da parte del SAT a non denunciare 

l'enel. Chiede formalmente al Presidente della Commissione Trasparenza a richiedere tutti 

gli atti e verificare se ci sono state delle omissioni. Chiede personalmente di avere copia 

degli atti. 

Il Presidente passa alla trattazione del 3° punto all'ordine del giorno: problematica 

ascensori. Invita l'architetto a relazionare. 

L'arch. informa che il contratto di manutenzione per gli ascensori è scaduto il 31 Dicembre 

e la ditta, per propri problemi, ha rinunciato al rinnovo dell'appalto. Allo stato si sta 

predisponendo un bando per la manutenzione ordinaria che avrà la durata fino a Giugno 

2019. 

Il Presidente informa che la Giunta Comunale ha approvato una delibera per attingere dal 

fondo di riserva 25.000 euro per risolvere la questione. 

Il Consigliere Stabile, in riferimento al programma di pulizia delle caditoie, ritiene 

necessario che contemporaneamente si attui l'espurgo delle fogne anche per limitare 

l'insorgenza delle blatte. Chiede al Presidente di trasmettere il programma d'interventi alla 

Commissione Ambiente così da consentire la presa d'atto e dare la possibilità di integrarlo 

tenendo presente le diverse caratteristiche che presentano le zone e i quartieri della 

Municipalità. 

Alle ore 12,20 esce il Consigliere Cristiani e giunge il Consigliere Correale. 

Il Consigliere Arino, in merito alla problematica degli ascensori, chiede se si conosce la 

tempistica per il ripristino della manutenzione che consenta il funzionamento degli stessi. 

Rimarca il fallimento totale dell'Amministrazione Comunale visti gli innumerevoli problemi 

irrisolti della città di Napoli. Giudica avventato da parte del Sindaco assumere impegni per 



l'accoglienza nella città di Napoli di cittadini immigrati, in considerazione che non è in 

grado neanche di occuparsi dei cittadini napoletani.   

Il Presidente, rispetto agli ultimi avvenimenti verificatisi nella scuola Dante Alighieri, fa 

presente di aver trasmesso a tutti i Consiglieri una relazione dettagliata del SAT. Dà la 

parola all'Assessore Pastorino. 

L'Assessore Pastorino conferma quanto già relazionato dal Presidente in merito alla 

questione degli ascensori. In riferimento agli impianti di riscaldamento delle scuole, 

chiarisce che essi sono in funzione per tutto l'orario delle lezioni. Stessa cosa, dichiara, 

avviene nelle scuole materne fatto salvo l'interruzione del funzionamento dalle ore 12,00 

alle ore 14,00, lasso di tempo in cui i bambini sono impegnati a consumare i pasti. In merito 

all'impianto di riscaldamento della scuola Dante Alighieri, riferisce che esso non 

funzionava per un problema tecnico che è stato risolto. Informa che nella struttura era 

presente un cavo elettrico abusivo che procurava l'interruzione del sistema di 

riscaldamento. In riferimento alla caduta di parte dell'impalcatura alla scuola Dante 

Alighieri, conferma che essa è avvenuta a seguito del furto da parte di ignoti di ganci e 

tavole della stessa. Fa presente che, verificata la messa in sicurezza della struttura, si è 

deciso di eliminare completamente l'impalcatura. 

Il Consigliere Apice ringrazia la Giunta e il Presidente per il lavoro egregio realizzato ed 

elogia il SAT che, nonostante sia ormai ridotto all'osso in quanto a personale, si impegna 

con enorme abdnegazione. Per quanto su dichiarato, non condivide, e rimane perplesso, 

per gli attacchi che si continuano a fare nei confronti del Servizio Tecnico Municipale. 

Sostiene che bisogna, pittosto, prendere atto che si è di fronte ad un collasso di tutti gli 

uffici per carenza di personale e che, per la mancanza di fondi, si è costretti ad intervenire 

unicamente con la somma urgenza. Sostiene che l'Amministrazione Comunale dovrebbe 

mettere in campo un programma serio per assicurare la messa in sicurezza di tutte le 

scuole. In riferimento alla questione dell'attuazione del programma di pulizia delle caditoie, 

ricorda al Consigliere Stabile che, oltre alle segnalazioni dei Consiglieri, vi sono le 

valutazioni tecniche del SAT a seguito delle quali sono stabilite delle priorità. 

Il Consigliere Napolitano fa presente di aver fatto richiesta di copia degli atti relativi agli 

interventi di somma urgenza realizzati nelle scuole del teritorio. Addita il SAT quale 

responsabile per quanto accaduto alla scuola Dante Alighieri visto che l'impalcatura era 

ancora presente dopo due mesi, nonostante fosse già stata realizzata la messa in sicurezza 



della struttura, e considerato anche che il contratto di appalto prevede per essa un costo 

mensile. 

L'arch. Annechiarico chiarisce che il contratto prevede il posizionamento dei ponteggi per 

un periodo di tre mesi. 

Il Presidente invita il Consigliere Napolitano a leggere la relazione del SAT circa la 

problematica. 

Alle ore 12,50 il Consigliere Maggio chiede la verifica del numero legale. 

Il Presidente invita il Segretario ad effettuare l'appello nominale dei Consiglieri. 

Il Sgretario fa l'appello nominale e verifica la presenza in aula di 14 Consiglieri. Hanno 

lasciato la seduta i Consiglieri: Arino, Basile,  Guarino, Napolitano, Natale. 

Il Presidente, preso atto della mancanza del numero legale, alle ore 12,55 dichiara sciolta 

la seduta. 

Del che è verbale. 

 

         Il Segretario verbalizzante 

 

                        Il Segretario                                           Il Presidente 

                    dott. P. Del Gaudio                                    G. Perrella 


